、2015 年 11 月 7 日 星期六 新民网,www.xinmin.cn 24小时读者执线,962555 编辑邮箱,hwm@xmwb.com.cn 读者来信,dzlx@xmwb.com.cr

### 城市话题 / 国家艺术杂志 新民晚報

# 且看世界城市文化

## 如何亲民?

◆ 程国政

● 新闻背景

金秋时节,"2015世界城市(上海)文化论坛"在上海举办,这次论坛目光瞄准的是"世界城市的公共文化"。何谓公共文化?论坛主持人、上海戏剧学院副院长、世界城市文化协同创新中心主任黄昌勇教授一语中的:"通俗地说,公共文化就是面向市民的文化。"

● 世界城市文化论坛是世界最大城市协作的纽带,今年驻足上海让老百姓打破了对论坛的固有印象,感受到它的亲民。

作为世界最大城市的协作网络,世界城市 文化论坛(World Cities Culture Forum)一年一 度,年年秋雁南飞的季节就驻足上海。本届论 坛会聚来自伦敦、柏林、纽约、芝加哥、多伦多、 上海、香港、台北、深圳等城市的知名学者和业 界人士,以"世界城市的公共文化"为题,探讨 公共文化对于推动世界城市的可持续发展,提 升人民生活品质的影响。

"与人们印象中正襟危坐、束之高阁、冷冰冰的传统雕塑不同,前不久举办的深圳雕塑展强调自然、有机以及互动交流,像'百年之音'和'玩的风景'还可供市民'把弄''游玩'",来自深圳的专家说,生态、环保、跨界,还有最重要的"亲民"要素会是未来城市公共文化艺术的主流。

会上,还有专家提到正在制定中的"十三 五"城市规划。一个城市找准了城市主题文化, 就能破解文化城市建设的密码,"亲民性就是 城市公共文化建设的命门"。

● 在参加论坛的国家中,英国以圆屋剧场大获成功,它不仅为艺术家提供了能够尽情挥洒才情的场所,更为市民提供了一个不用西装革履就能入场欣赏的场所。

论坛吸引了众多外国专家,会场里满满的都是国际范儿。一位名叫康岚(Conor Roche)的文化创意专家所讲的故事引起了我的兴趣,他作为英国 BOP 文化创意产业资讯公司副总裁、数字艺术专家受邀参与圆屋剧场的设计。

圆屋剧场原是一家火车站的扇形车库,谁知建成15年后就因铁路运输业态变化而无法继续使用,怎么办?1960年,英京剧作家阿诺德·威斯克(Arnold Wesker)接手这个已停用的场馆,建立了名为42中心的剧场。1964年,威斯克筹集到足够资金(相当于今天的530万英镑),把剧场改造成集戏剧、影院、画廊、图书馆、青年俱乐部、餐厅和舞厅为一体的创意表演共成的。

威斯克是一位愤青(虽然他不认可这个称呼),但他接手圆屋剧场时就立志打破艺术之间的界限。2012年,该剧场与全欧洲其他圆形剧场合作,打造360度全景新剧《扑克牌第一部曲:黑桃(Playing Cards 1: SPADES)》,该剧以2003年美国人侵伊拉克的战争背景为主题,场景设定为沙漠中的城市拉斯维加斯。

圆屋剧场外观独特,呈圆形尖顶,由黄砖砌成,是伦敦最易辨认的剧场之一。半个世纪以来,剧场不断利用其建筑特色来衬托演出内容,改造成功后,轮番上演的戏剧、音乐、马戏,每一场演出都是独特的,每一次演出剧场都要重新改造。"平日里,剧场就是一个空心的大棚子。像百变天后 Lady Gaga 臀部拉伤痊愈后第一次亮相就选择了这里,虽然这里只能容纳3000 人,但没有座位,每个人都只有站着。"康岚介绍,自己参加了场内数字设计,这次装修花费50 万英镑,剧场焕然一新。

康岚说,半个多世纪以来,圆屋剧场在戏剧、音乐、多媒体等领域取得了一个个里程碑式的成就,但圆屋剧场最成功是为各路艺术家提供了一个能够尽情挥洒才情的场所,为市民提供了一个不用西装革履、花很少的钱就能人

■ 总督岛

| W. J. L. CITTUSE FORTUM SHANG
| PUBLIC CULTURE IN WORD
| L. STREET A STALL | L. ST. STREET

场欣赏的场所,当然圆屋还具备了与时代共同进步的能力。正因为如此,伦敦所有高大上的文化艺术场所都乐于与之合作。"呈现的作品和参与的项目真正实现了当年威斯克的愿景,结束了艺术神秘和自命不凡的一面。"康岚说。

#### ● 总督岛,一个市民直接参与的艺术项目,它是一个开放的平台,将文化立在第一位, 这种文化艺术营造之道值得思考与推广。

论坛上,纽约总督岛信托基金会主席的莱斯利·科赫的故事同样精彩,她说的是世界级的城市怎么样运营公共文化,总督岛是如何羽化振翮的?

总督岛,现在已经是一处游客必到的艺术 饕餮之地了。可是,2006年以前这里还是一片荒凉,因为2003年前这里是军事基地,但这里一 抬眼就能看到自由女神像。2003年,岛交给纽约市,荒了岂不可惜!于是,13万平方米(61公顷) 就成了公共文化艺术的待开垦的处女地。

深人细致的调查后,科赫觉得"总督岛应该是一个开放的平台,文化应是一切"。于是,科赫他们确立了"由纽约人创建,为纽约人创建"的公共文化艺术理念,我们开始一个一项目的策划,我们把这些想法张贴在街头闹市、布置在人群交汇的地方,吸引注意、征求意见,观察大家的反应,征求大家的看法。"我们的做法颠覆了以前,我们相信总督岛可以成为一个艺术和表演共享的空间,因此我们不断地策展、搭建,吸引大众参与",科赫介绍,这是一张图,看上去他们在草地上玩,但其实是一件艺术品:是一个树房,就是玩耍的地方,小孩大人都可以玩。爵士乐、甲壳虫汽车聚会,也是总督岛文化的一部分:公园里、街角边,往那里一放、一站,就开始了,好奇的

人们就会陆续驻足,停一会,看一会,摇头摆腰扭一会儿,然后看看手机星期六晚上吃什么好,就走开了,"这就是纽约市民生活,艺术文化与生存状态的界限在模糊"。

"我们还吸引世界各地的艺术家来到岛上",科赫指着图片说,这是一个非洲的鼓节,今年早些时候人们谈到他们既是生产者也是消费者,他们叫"生产消费者",在我们的岛上任何人都可以创造这种文化。"上了岛,不花钱,看艺术免费(世界各地的艺术),人们一来就是一天,岛上人气越来越旺:因为要消费呀,食物也很有文化,"她说。

在岛上,大家可以尽情地去摸雕塑;甚至在装置艺术作品中小憩,比如塑料瓶做的建筑里,你就可以欣赏、休息:原来废弃塑料瓶放对了地方就是艺术!当然,岛上还有亲子游戏艺术作品,比如"树屋",大人孩子都可以在上面尽情戏耍,静坐看海,你想想,爸爸说"这个东西可以爬,孩子是怎样一副欢乐的表情;如果说,爸爸想和你一起爬呢?不乐翻了天才怪!艺术魅力就在于此。""岛上还鼓励大家使用社交媒体",她说,大家拍下看到的、录下听到的,传播开去,艺术就推广了,文化就传承了,推广传承的过程中,文化就平易近人了。

总督岛上,艺术亲人。科赫说,岛上有一处雕塑,为因艾滋逝去的病患而立,作品上刻满了他生前认识的朋友、亲人的名字。"当你和这样的雕塑巧遇,了解了这些,你的心里什么感觉?我们身边可以有很多这样的艺术作品,甚至你不需要经受过专业训练,或事先得到这些艺术品的背景资料,也能够欣赏它;在你去听音乐、看现代艺术展的路上就与艺术作品相遇,你可以不花任何钱就享受了知识和艺术的美妙:这就是总督岛的文化艺术营造之道。"

## ●评论

## 多动脑子 转个弯

◆ 陈守文

艺术和百姓是分不开的,艺术和儿童玩耍也是不可分的,这次习主席的访英,让英国的创意产业再次成为大家关注的焦点,英国创意产业成功,重要的一点就是清晰为谁而创意,比如圆屋剧场,创意方便了各种艺术家,故机

关键是,城市文化营造,我们的脑子里是否绷紧了"艺术亲民"这根弦,绷紧了,去做了,任何人都可以成为文化艺术的创造者。